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Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

Herrn Abgeordneten Johannes Kraft (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/14 798
vom 2. Februar 2023
über  Abwasseranschlüsse Berlin-Karow

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Gleichwohl ist der Senat um eine sachgerechte Antwort bemüht
und hat daher die Berliner Wasserbetriebe (BWB) um Stellungnahme gebeten. Sie wird in der
Antwort an den entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.

Vorbemerkung des Abgeordneten:
In der Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 18/15178 sind die Planungen der Abwasseran-
schlüsse in Berlin-Karow in zwölf Bauabschnitte unterteilt und auf einem Lageplan vom 12.07.2017 eingezeichnet.
In der Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 19/14176 sind jedoch nur sieben
Bauabschnitte genannt, obwohl erneut der ursprüngliche Lageplan vom 12.07.2017 beigelegt wurde. Gleiches
gilt für die Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 19/10148, hier wurde ebenfalls der alte
Lageplan beigefügt. In der Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 19/13929 sind auch 7
Bauabschnitte aufgeführt und etwas detaillierter aufgeschlüsselt.

Frage 1:

Welche konkreten Planungen betreiben die Berliner Wasserbetriebe AöR zum Anschluss der Haushalte in Berlin-
Karow an das Abwassernetz? (Bitte im Detail, konsistent nach Bauabschnitten straßenscharf angeben und diese
auf einem korrespondierenden Lageplan analog zum o.g. Plan aus 2017 einzeichnen.)
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In der Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 19/14176 sind jedoch nur sieben
Bauabschnitte genannt, obwohl erneut der ursprüngliche Lageplan vom 12.07.2017 beigelegt wurde. Gleiches
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auf einem korrespondierenden Lageplan analog zum o.g. Plan aus 2017 einzeichnen.)
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Antwort zu 1:

Dazu berichten die BWB:
„Konkrete Planungen gibt es derzeit lediglich in Karow-Süd. Die Erschließungsmaßnahmen sind
in 7 Bauabschnitte aufgeteilt. Diese Bauabschnitte sind auf beiliegendem Lageplan farblich
unterschieden und nummeriert. Für die perspektivisch auch in Karow-Ost vorgesehenen
Erweiterungen des Schmutzwassernetzes liegen die städtebaulichen Voraussetzungen wie z. B.
Bebauungspläne und Festlegung der Straßentrassen noch nicht vor.“

Frage 2:

Woher kommen die unterschiedlichen Aussagen zu den Zeitplänen zwischen der Drucksache SA 18/15178 und SA
19/13929?

Antwort zu 2:

Dazu berichten die BWB:
„Zu dem Zeitpunkt der Anfrage 18/15178 lag uns lediglich eine entwässerungstechnische
Konzeption vor. Diese Konzeption sah für Karow-Süd und Karow-Ost die Erschließung in 12
Bauabschnitten mit einer Abschätzung der Umsetzungszeiträume vor. Im Rahmen der weiteren,
detaillierteren Planungsschritte wurde klar, dass die Erschließungsmaßnahmen in Karow Ost
auf Grund der in der Antwort zu Frage 1 genannten Gründe zunächst zeitlich zurückgestellt
werden mussten. Zeitliche Anpassungen mussten auch in Karow-Süd vor allem wegen der
teilweise erforderlichen rechtlichen Sicherung von Kanaltrassen auf Privatgrundstücken
vorgenommen werden. Dies betraf im Besonderen den 1. Bauabschnitt mit 2 unterschiedlichen
Grundstückseigentümern.“

Frage 3:

In der Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 19/14176 wird mitgeteilt, dass in drei der
sieben Bauabschnitte die Objektplanung begonnen hat. Um welche konkreten Bauabschnitte und Straßen handelt
es sich? (Bitte im Detail angeben.)

Antwort zu 3:

Dazu berichten die BWB:
„Es handelt sich um folgende Bauabschnitte und um folgende Straßen:
1. BA - Straße 10 und Bunzlauer Straße bis Tichauer Straße.
2. BA – Straße 40, Straße 36, Straße 39 mit Querung der Blankenburger Chaussee und Straße
45 bis Nr. 8.

Antwort zu 1:

Dazu berichten die BWB:
„Konkrete Planungen gibt es derzeit lediglich in Karow-Süd. Die Erschließungsmaßnahmen sind
in 7 Bauabschnitte aufgeteilt. Diese Bauabschnitte sind auf beiliegendem Lageplan farblich
unterschieden und nummeriert. Für die perspektivisch auch in Karow-Ost vorgesehenen
Erweiterungen des Schmutzwassernetzes liegen die städtebaulichen Voraussetzungen wie z. B.
Bebauungsplöne und Festlegung der Straßentrassen noch nicht vor.“

Frage 2:

Woher kommen die unterschiedlichen Aussagen zu den Zeitplönen zwischen der Drucksache SA 18/15178 und SA
19/13929?

Antwort zu 2:

Dazu berichten die BWB:
„Zu dem Zeitpunkt der Anfrage 18/15178 lag uns lediglich eine entwösserungstechnische
Konzeption vor. Diese Konzeption sah für Karow-Süd und Karow-Ost die Erschließung in 12
Bauabschnitten mit einer Absch'citzung der Umsetzungszeitröume vor. Im Rahmen der weiteren,
detaillierteren Planungsschritte wurde klar, dass die Erschließungsmaßnahmen in Karow Ost
auf Grund der in der Antwort zu Frage 1 genannten Gründe zun'cichst zeitlich zurückgestellt
werden mussten. Zeitliche Anpassungen mussten auch in Karow-Süd vor allem wegen der
teilweise erforderlichen rechtlichen Sicherung von Kanaltrassen auf Privatgrundstücken
vorgenommen werden. Dies betraf im Besonderen den 1. Bauabschnitt mit 2 unterschiedlichen
Grundstückseigentümern.“

Frage 3:

In der Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 19/14176 wird mitgeteilt, dass in drei der
sieben Bauabschnitte die Objektplanung begonnen hat. Um welche konkreten Bauabschnitte und Straßen handelt
es sich? (Bitte im Detail angeben.)

Antwort zu 3:

Dazu berichten die BWB:
„Es handelt sich um folgende Bauabschnitte und um folgende Straßen:
1. BA - Straße 10 und Bunzlauer Straße bis Tichauer Straße.
2. BA - Straße 40, Straße 36, Straße 39 mit Querung der Blankenburger Chaussee und Straße
45 bis Nr. 8.

Antwort zu 1:

Dazu berichten die BWB:
„Konkrete Planungen gibt es derzeit lediglich in Karow-Süd. Die Erschließungsmaßnahmen sind
in 7 Bauabschnitte aufgeteilt. Diese Bauabschnitte sind auf beiliegendem Lageplan farblich
unterschieden und nummeriert. Für die perspektivisch auch in Karow-Ost vorgesehenen
Erweiterungen des Schmutzwassernetzes liegen die städtebaulichen Voraussetzungen wie z. B.
Bebauungsplöne und Festlegung der Straßentrassen noch nicht vor.“

Frage 2:

Woher kommen die unterschiedlichen Aussagen zu den Zeitplönen zwischen der Drucksache SA 18/15178 und SA
19/13929?

Antwort zu 2:

Dazu berichten die BWB:
„Zu dem Zeitpunkt der Anfrage 18/15178 lag uns lediglich eine entwösserungstechnische
Konzeption vor. Diese Konzeption sah für Karow-Süd und Karow-Ost die Erschließung in 12
Bauabschnitten mit einer Absch'citzung der Umsetzungszeitröume vor. Im Rahmen der weiteren,
detaillierteren Planungsschritte wurde klar, dass die Erschließungsmaßnahmen in Karow Ost
auf Grund der in der Antwort zu Frage 1 genannten Gründe zun'cichst zeitlich zurückgestellt
werden mussten. Zeitliche Anpassungen mussten auch in Karow-Süd vor allem wegen der
teilweise erforderlichen rechtlichen Sicherung von Kanaltrassen auf Privatgrundstücken
vorgenommen werden. Dies betraf im Besonderen den 1. Bauabschnitt mit 2 unterschiedlichen
Grundstückseigentümern.“

Frage 3:

In der Antwort des Senats auf die Schriftliche Anfrage Drucksache 19/14176 wird mitgeteilt, dass in drei der
sieben Bauabschnitte die Objektplanung begonnen hat. Um welche konkreten Bauabschnitte und Straßen handelt
es sich? (Bitte im Detail angeben.)

Antwort zu 3:

Dazu berichten die BWB:
„Es handelt sich um folgende Bauabschnitte und um folgende Straßen:
1. BA - Straße 10 und Bunzlauer Straße bis Tichauer Straße.
2. BA - Straße 40, Straße 36, Straße 39 mit Querung der Blankenburger Chaussee und Straße
45 bis Nr. 8.
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3. BA – Straße 45 ab Nr. 8 bis Straße 52 mit Vorstreckungen in die Straßen 50, 51 und 47
sowie Straße 52.“

Berlin, den 16.02.2023

In Vertretung

Dr. Silke Karcher
Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

3. BA - Straße 45 ab Nr. 8 bis Straße 52 mit Vorstreckungen in die Straßen 50, 51 und 47
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Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

3. BA - Straße 45 ab Nr. 8 bis Straße 52 mit Vorstreckungen in die Straßen 50, 51 und 47
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Berlin, den 16.02.2023
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